

“江苏要打造引擎企业”“政府要当早期用户”“江苏应该重点发展两三所全球顶尖大学”……1月12日上午，江苏省委、省政府在南京召开“江苏创新发展恳谈会”。会议由江苏省省长石泰峰主持，江苏省委书记李强作重要讲话。一批著名专家学者、企业家、高校院所、创新园区负责人齐聚恳谈会。11位科技创新大咖围绕科技创新与产业升级，进行了一场“高层次头脑风暴”。

现代快报/ZAKER南京记者 丁晟 胡玉梅 实习生 舒越/文 吉星/摄

著名专家学者、企业家、高校院所、创新园区负责人齐聚恳谈会

# 11位大咖把脉江苏科技创新

金点子

**徐南平：**  
项目为王，产业创新的核心是企业家



中国工程院院士、科技部副部长徐南平

江苏省是经济大省，141家高校，目前有190万人的高校在校生资源。因此，江苏在创新发展上有很好的基础。中国工程院院士、科技部副部长徐南平认为，江苏产业规模居全国前列，但谈不上高端，如果要达到世界平均水平，有很大的产业空间。

“江苏当下在发展二次转型，如果要达到世界平均水平，知识产权密集型产业是主攻方向。”徐南平认为，未来产业的竞争，就是知识产权的竞争。而江苏工业经济规模全国第一，且具有良好的知识产权工作基础，在一些方面甚至超过北京和广州。

徐南平表示，发达国家的经验表明，进入创新驱动阶段，不是要减少资本投入，而是要调整投入结构，把资本更多地投向科技研发和人力资源。产业创新的核心是企业家，而不是某项技术或是科研人员。创新是依靠投资驱动的，那么具体项目就显得非常重要，“项目为王”。

“我们尚有社会发展、农业现代化、基层科技创新、贫困人口这四个短板。”徐南平在会上也给出了相对应策略：国家可持续发展议程创新示范区、农业高新技术产业、县域创新驱动发展、科技扶贫。

**张亚平：**  
和江苏共建成果转移转化子基金



中国科学院院士、副院长张亚平

“过去江苏在高端平台上取得了长足发展和进展。”中国科学院院士、副院长张亚平说，高端平台不仅会云集一流科学家、

一流人才，还会集聚一大批高新技术企业，带动产业的发展。张亚平建议江苏提前布局一批高水平创新平台，如：低碳的燃气轮机、纳米真空、互联设施等重大科技基础设施。中科院作为国家机构，也非常重视和地方的合作。“中科院和江苏合作共建了中科院苏州纳米技术与仿生研究所、中科院苏州生物医学工程技术研究所，都发展良好。”目前，中科院启动了促进科技成果转化的行动计划，正在建立科技成果转移转化中心和基金，在这方面，中科院可以和江苏共建成果转移转化子基金，把政府和社会资本结合起来，吸引一些技术汇集而来，让更多科技项目走出实验室，走向市场。

**吕薇：**  
政府在某些领域要做“早期用户”



全国人大常委、国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇

“江苏作为经济大省，是重要的制造基地，人均GDP长期位于全国前列，外向经济发展活跃。特别是近几年来，在创新驱动转型升级方面也取得了明显成绩，可以说，江苏省已进入全国创新区域的第一梯队。”全国人大常委、国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇如此评价江苏的创新能力。

那么，江苏如何更上一层楼呢？吕薇表示：首先，营造公平竞争的市场环境，不同所有制、不同规模、不同技术路线的企业能公平竞争。其次，要建立能反映资源稀缺和外部效果的价格机制，引导企业把资源投入到创新上来。再次，消除创新要素流动的障碍，如人才、户籍制度、社会保障的差别会导致企业和科研机构人才的流动受限，再如技术，我们要怎样保护知识产权，吸引更多新技术到我们这儿来创新创业。最后，建立统一规范的法治环境，包括标准的公平执法，防止地方保护。

吕薇强调，政府要转变职能，转变计划经济时代管理的思路，更多采取普惠性政策，减少点对点支持；在某些领域要支持早期的研究开发和示范工程，做“早期用户”。

**杜德斌：**  
江苏应该和上海科创中心连为一体



上海市科创中心建设战略咨询专家杜德斌

的制造业，正好是上海所缺少的，“江苏要打造具有全球影响力的产业高地，应该和上海科创中心连为一体。可以和上海形成优势互补。”

**王济武：**  
研发是推动经济发展的“发动机”



清华启迪控股有限公司董事长王济武

“我们正在做的千兆高速互联网，目前江苏已在镇江、昆山等地启动试点了，预计一年左右就能建成。”接下来可以全面推广，江苏很可能成为世界上首个真正实现高速互联的地区。

大咖说

**干勇**  
中国工程院院士、副院长



江苏要把钢铁产业打通，同时建立大数据研发、设计、制造的产业链，引导江苏有条件的企业向完整的创新链和产业链方向整合，最终实现智能化管理。

**饶毅**  
北大生命科学学院教授



健康兼有人民需求和产业发展需求。中国人口众多，健康需求日益增长，这既是挑战，也是机遇。如果只是被动应付，就永远是挑战，如果化被动为主动，在健康方面做得很快，这是永远的机遇。

**洪银兴**  
南京大学原党委书记



江苏占据大量大学教育资源，甚至有些项目不乏与全球顶尖技术接轨，大学作为基础研究最主要的场所，如何打破知识创新和技术创新的边界、让创新变得“实在”成为江苏创新面临的首要问题。

**徐信忠**  
北大光华管理学院教授



江苏应该重点发展两所全球顶尖大学。新加坡经济总量只有江苏的1/3，但是拥有全球前100位的大学；拥有了顶尖大学，可以更好地吸引全球顶尖的科学会聚而来。

**朱晓沟**  
西门子中国研究院院长



人才不能光靠引进，还要培养。  
对于高端的创新人才，目前市场上还是很紧缺的。

**张雷**  
远景能源董事长



优秀的企业像一棵大树，而创新就是对大树进行保养和升级……江苏的实体经济大有可为，只要企业聚焦打造物联网平台，便可反哺制造业，实现市场共同繁荣。